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ALGUMAS PALAVERAS

- " EﬂEtE trabalhs Tol escrite para vnecé yaue
- enonntra dificuldades em ocnmpreender a Jdatemdtica .
A8 suas necessidades, seus prnolemss e
sues aspiragdes, serviram para inspirar e estabele-
‘ger n reteiro aseguidn, A tddo instante, troguei &
déias com vecd,sclicitando sugestdes. Fiz o poast
vel para ajudd-ln .
' & lembrn mais uma vez, o que Thoerdyke,
- ligiler e tanted outrok afiyman ¢ " que & aversay
ygentida pela maleria das pesanda no tncente aca pro
B = ¢ ‘Blemze do nfmero e da forma, € devido ao modo pelo
- : gual tais conhecimentrs lhes foram inculcados, guer
- nas aulas de primepirse letras, gquer em curens mais
yadiantadﬂs " .
Cempreandc gue ¢ modeate trabalho reg
lizado, nis esrrespsnde 1UU » as suas aspiragoes e
| expectativaa, mas, posso afirmar gue, se vocd  fér
perseverante e procurar seguir, dentre do pessfivel
| o8 canselhas uugari&ﬂﬁ, el pouco tempo, © aau,ﬂnm&.
estard inclufde entre us amﬂﬁm&ug da  1irn
1.ﬁﬂﬂ grandezas .
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WAZDECYsn C. Do AHaldy PobiiTan 3

Fundeu n Curso sradio am 1952, com o ob- .
Jjetivo de despertar nos jevens o glate ~21l08 estu-

des de Matemdtica . X

ol proreseor de Jiddtica zspecial de dae=
temdtica, da Faculdade de Filogoiia, Cifincias e Le-,
tras da}Uriverﬂidade Catdlica de Pernambuce ( 1557

g 195 :

Ingerito ne concursc para previasents efe-
tive da Cadeira de .atemdtica do Lulggiﬂ Estadual
de Pernambuco | 1y58) .

. A convite da Bubaixada da srange { Diree-
tien Générale des affaires Culturelles et Dechui -
ues ), estagiou no Centre Internaticnal d’ﬁtuﬂea

édagogiques de Styres ( 1959 ),
© a4 convite do sinistério de Inatrugﬁu oif-
blica da Lélglca, estagiru em Sruxelas ( 1959 ). .

Farticipouw ativamente e com trabalhos ,
nos seguintes encentres de educadores TR

weaindrio da dscola Frimdria, iniciative
do Instifuto de Pesquisas redaufuicas (Recife-1558)

12 Simpdsio do Lnsinb &srueal dn satade de
rernanbues, iniciativa dé Uepartamento de aducaghp
#ddia ( Zecife- 1958 ). -

32 Congresse Brasileiro do _nsine da Mate
“wdtica ( hie - 1§59 ) .

Iv ﬂﬂﬂETﬂEﬂﬂ liacicnal de grnfeaaﬁrnﬂ Fris

 drids ( necgife - 196u ) .

whocontro lacional de ﬁduﬂa&nran para o Je

senvelvinente da 32 Hegifia ( Recife - 196U /.
E% G#ngraaaﬁ ﬁéﬁiﬁhﬁl de Eraiaa&#raﬁ Pri-

Introdu: iﬁ no Lra o matarlul Cuisenai-
re, &urantg a t&ilm; z é; 3¢ ﬂnarass Erasilei- |
ro de Ensine da .ateu tica ( Ei#.i 1553
ey Lo il i el
© ¢ rante a r a0 “on
156 ?-ﬂaﬂianﬂll de Pro; &ﬂ#ﬁﬁﬁa Erindrios zﬂuaiiu

urgnuiﬁﬁu a 28 Sxpesica 1.5
datewdtica e que funcisnou no Teatro Earqu:nglﬂgé}




DSEDL elegind~ pel: Secrotdrio de Setady
PRD® 48 Educaciio e .ultura atyavés da pe
u;:g;ﬂ #e 10,12/1557, pel-"z8ln, dedicaqﬁgh

:-}f;-J3F"1hiIiuﬂd$ desonstradrs nos vdriase

, iﬁm* Slg-anento do Frufesseradn Frimdri)
f,ijﬁ,tfﬂu 08 seguintes cursns

ursy de :E:rfqagaggantﬁ de Liretwras, g

Lepartan ° scenien de bducecdo Priad .

“5;;559 1 4 ¢ riund

® de aperfeigeanents de Professéres

- Cursn secunddrio, a convite da

i8pife- 196y ) A

I8 Intenaivo de .perfeigoaments de pr
ﬁé@ﬁ?ite du Cemtro, Regional de Peaﬁug
4s n: Eagifa ( 196u j
~dntengiv~ de aperfeigpamente de Ma-
lv d= Parqa@bucn, a4 ctnvite d» Cen-
de Fesquisas asducacionais de Pernamby.

_;Ipiﬂhﬁ;vr de Aperfeicoaments de la-
) de Pernambuco, a conyite do Ser-
i (< 8L5T » 1961 )

de Conteddo e Diddtica Gapeciaml de
profecsfires de _atesdtica du Iingie
eenyite da CuoaclondS5. ( 1961)

e Diddtica sspecial de Matendtica,
@ Losine Ceomercial,; a cenvite da

s Intensive de viddtica Lepecidl  de
e profeuscrade do ustado da Guana-
LY i N L]

¥ ;
urso Intensfvo de datendti-
; ﬁ;?ﬁﬂﬁﬁ-ﬂﬂﬂﬂﬁﬂiﬂﬁ v B

e de Leometria ) |
2 \ ’ Hmhﬂ em E-'ﬂr&& ]
g@#ﬂﬂﬂ-ﬁﬁ datendtica

IHTRLDUCEC dISTORICE

A hist’ria da Matzu ca €
guando o hemem ecmegn & contar. U sey desenvalvl -
mento B& processoun atraves dag tempos, acrmpanhandn
a evolugao da snciedade e o crescente suments das
necessidades d~ homem, a fnsiz de calcular os seus
pertences, de medir a tenra, perscrutar o oéu e gu-
88 ralagoes cem o seu destino, a necessidade da ca

dtica teve infeio
r.

merciar, de navegar, levou-o a ampliar na s8éus Go=
nhecimentns mateudtices .
Com ¢ rico . material de gque dispomos da

civilipagio babilfinica, rbservamos que ela poesuia
um sistema de numerag¢ic bastante desenvolvids; td-
buas de multiplicagdn, de divisdo, de guadradets e
nogoes sibre rafzes guadradas . :

: wuanto & antiga cultura egipcia, ccnheeci
da hoje através de cinco pepiros, dos guaia o aais
importante é o &shind, escrito pelo escriba Ahmés,
podemos aIirmar que nan ornhecia o8 algarismos &
pessuia um sisteasa ildgico para a representagio dos
nduercs,

C um se representava £0m uma vara de
nmedir, U dez com um brage estendido ; O gea  oom

uma fnlha de palma enrclada, o @il eod uma flor de

lotus e o dez mil eom um dedo. U milh&e era repre

gentado por uma ra, Bem duvida pela grande quantida

de d@stes batrdquics, gque abundavam nn ugito, por

vcaasifo das inundagoss do dilo .

«a Urédcia, a aritmética se desenvolveu ,

ws pitagdricrs, classificeran o8 ndmerds

en pareg g fmpares ¢ desigharam de ninerogs periei -

tre aquéles coms . © p 20 ( b= L+243 )(28= 1+2+4+7+

+ 14 '}, gue sdo dguais & scoa de suas partes a%;

guotas. —studaram ainda ns hndueros auigos, que sdo

agufles como &+ 22w e 2284, cads un dos quaizs 4 &
soma das partes aliqusotas do outre .

: segundc srocleo, suclides foi um adbio

gue fleresceu no and 3k 4.0. & gue publicou nume
rasas obras cientificas, destacando-se entre elas,
ca célebrea eleaentos, cujd impertdncia cienti{fica
e diddtica se evidencia ante o fato de gue, até a
bea poucos ancs epan ainda utiliszadss como texto




* . -Pui ﬂlf‘&ln -
doa Hafcég: de
(sl n 49 de
= €
._ da
burscs de
: }iltlﬂn
--iﬂiﬂt§ﬂu "8 Be
o rau € Ape i o - = -.=
B e Perfeiconnents de iiretoras, &
. = r-:lt } .-.L'ﬂﬂll’_‘."'l 'j.E 'I:i .~ T ] :
SSetres 155551 ““onicr de ducesds Friad’
: =wursr d i _ :
BEeidtica a- Cureg oo.-adents de Professtres
reoad + wWUrso becunddrip, a enhvit
-;ghph_ ( heeife- 196y ) y g
'*curqﬁ Intensivo de ﬁperfeidéamEnxp de £
S&8y & convite du Cemtro. Repiona] déIPeatq
cnais de Hecife 1964 ? 3
 =Cursc Intensiv~ de aperfeigpaments do Ma-
) srimdri. ds Pernambuco, a cénvite do Cen-
3 de Fesquisas Lducacionais de Fernamby-

Pﬁl) WECPetE wy - =
E"'lul'-'-r'.t.r'_t;. a tario de —=BTadsy

s ;l"-'r lf-':"l;-?'--?u {-iE JE iﬁrh
‘pgz?zﬁﬁlliuaif d“mﬂnstradﬂﬂ nmsdiéaganﬁ
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—bursc Intensive de Aperfeiceamento do ida-
-ﬂaﬁxﬁﬂrimﬁria de Pernambucs, a cgn?ite do 5;i
‘enedal da Inddstria (- SLsI » 1961 )
o = Qursos de Conteddn e Diddtica bspecial de
matica, para profecsfres de .ateadtica dv Lnsi-
oSt o, a8 cenvite da Ciaulii.5. ( 1961)
= Cursn de Diddtica cepecial de Matendtica;
pr 'f_vﬁzgﬂ do Lnsine Cocmercial, w cenvite da
s k2561 .
= Cfirss Intensive de uidédtica wspecidl de
para o -:J':?:Eaganiranim ds watado da Guands
:th_ L [

- do Curso Intensfvo de wate

3 .'I‘I]i & Al :
B a () '
{2 voluses)
seometris )

om Mimerus em COTes:
rable mﬂaﬂtﬂ.#ﬁi

o T T e e b : 5
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4 histfris da Mateudtica teve infeig
quando o homem comegsu a contar. O seu dessnvolvd —
mento E&kgrDcEaﬂﬁu através dos tempog, Eﬁﬂmp&nhaadﬂ
8 evolucac da ssciedade e 2 crescente aumenta das
necessidades do homem. & 8nsia de ealcular 78 Seus
pertences, de medir a terra, perscrutar o cdy = Bil-
a8 relagoes com o meu destino, a necessidade da eco

merciar, de navegar, levou-o a ampliar ne seus an=
nhecimentss meteadticos
Com ¢ riep material de que dispomos da

civilizagBo babilénica, rbservamas gue &la possufa
um sistema de numeragic bastante desenvolvida; td-
buas de mul tiplicagdo, de divisis, de quadrades e
nogoes sdbre rafzes gquadradas . :
| waanto & antiga cultura egfpeia, conheci
da heje através de cinco papiros, dos quais o mais
importante é o hind, escrito pelc escriba Ahmés,
podemos afirmar que ndn crnhecia os algarismos e
p&aﬂuia um sistena ildégico para a representacin dos
NLGUETO S . |

| U um se representava £om uma vara de
nedir. U dez com um brage sgtendido ; o cea com

ung folha de palma enrclada; o mil ¢om uma flor de
lotus e o dez @il com um dedo. U milhfo era repre
sentado por uma ra, sem divida pels grande quantida
de a@stes batrdquios, que abundavam no ugito, por
ocasido das inundagbes do dilo . '
+a Grécia, a aritmética se desenvolveu .
us pitagdricra, clessificeran aa nimerda
en pares e fmpares e designaram de ninercs periei -
Tns agquéles coms . & e 2 ( b= 1+243)(20= I+24447+
+ 14 ), gue sfo diguais A sopa de suas partes 31
quotas, catudaram ainda a8 hdueros auigos, que séo
gguéles como 3 22u e 284, cads un des quais & a
soma das partes alfquotas do sutro .
aegunde  <rocln, Lsuclides fol um sdbio
gque floresceu no and 3u. a.C. e que publicou nume
rosas obras cientificas, destacando-se entre elas,
08 célebres elementos, cuja importfncia clentifica
¢ diddtica se evidencia ante o fato de gue, 2téd &
bea poucos anos erea ainda utilizedss ocno’ texto
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B o = - LI BNt
R Pot = o Cones, criundg da el
e ] 0% 80 mesmc tempc Pild irenaica ( 27s
Q0r, poata, arquedic. = SLC1l0g0 excelente, ops .
ceak -~ r 5 "wsL&Yy HAaTematioo e £11&an s, -3,
"u L t-.- t'_L_' o de Farn+s -t"'.-l[__a Semi 3 _—...l..._-u_ 10 . :‘_ﬁ___
antathl e SRUL0. 8
BRRNBEN00 Provas dcs joges ol fmpioce ° O° campeds

ol fmpicos
- EL’HH:E}:‘J .:L:.m . .—.‘ FI— = ]
cebe PICCessg
conhecido com o ;
determinagic e
primos .

: C e que atualmente 4
nome de Crivo de Eratéstencs , pars
Fs & y e § (" o
cnstrugac ‘das tabelas de mémercs

Hiedmaco, de Gerass,
.mn Ip ou Priﬂﬂigﬂ:{;ﬂ de II A.C., escreveu um 4trs
PELhO Intitulade : " Introducac Aritmétina ! que 3
¥e tanto 8xitoc, gque mair ftarde foi traduzido para U
datia por Boécic, sendo entdo usadc come livro tex-
t#,js:‘ra 0 ensimo da aritmétice

ice durante t8da o Ida-
de a8 . :
Dicfanto escreyeu um trabalhc sﬁnrg_ ca
ndmerocs peligonzis e 13 livroes slbre 2 aritmética,
dep quais os dltimos cgle esiao perdides + e
Og £rabes intrcduziram o8 E%gt.xi*ifsif t
dda { ~y ardbicos; na Fenlnsuia -
¢ heje conhecidos poL e EEE Gebert, gqued
rica, Tocdavia, foil :ﬂl ﬂﬂziaqlﬁ‘jﬂeﬂﬂ;‘itﬂ dce drabes
1fund ema de n , K
:hlﬂﬁﬁi:ﬂ; Sietto Papa, sob o nome de Silvestrs B

que viveu no fim dg

d ’ i 2 {0l

ne anc 999. a cristd, se inver

S ulo III da er itmAtica de B
Ho séc de tbda a Erﬁtiﬁzmem&tiﬂa

org = " anguler

4{caol, lﬂpﬁ:ﬂumqa destaca-se & o

tegra " de iiichel _Etﬁﬂi parece o primeiro bz
T4 Ho mécul gnﬂ o areativa, devid

AT =t

|'|I'_ T i =y
[ & e

NagtTs .'--_ _ L] el = ' B oy A T g - i
LUescartes, #aroer q; <1 ey e
i o i & e L LE =11 P i - g TomEgger, Yan +
Eulep ; J-'E’-Ff-:"';f'.;__'. A LI R ER TE ra v Pt s I...IrLT.--\..-t'ﬂ [
= 4= = -k AL T bt P LA 11 Lall :_;_.'_ i T Lo r
lhog valiceos para o deaenwre = x ¢ 08 D~
Sl P=12 ol el a0 LW e T 0 O "lﬁr"'r\-a
Lepnhard Balar (3 e -3 . L LK L]
: Lk b I 1 a5 I g & Iti +.:.'"":"-
HMETOB; Irefglyan 8 Zonaratisir e i dos nyd
A 3 SPNeEra: 1200 numercecs preblenan
de Dicfanto 12 Fi":)"‘."':‘, =2H8TH O0mo Bri -r- o
’ : L] =L - | A L ULLP & -+ = gl 3 0 | 1AW
campor de inveativanc ey ERtudon s ,.,::~ - o
-t : L = '-! e E i LS K Ll = —r:-'lJ:I- -I-“:IE‘ = -'1
toa e o mimeros anigoa E _rfa:

o it L7777 pnassen am
Iilho de paqin pobrea, E
Gause ,

*moorinewick, na Alemanha
rincive da Matemdtian

f

fublicou um trabzlho que marcou époeca

Disquisitiones Arithmeticae ! D i C :
F-d.. s Aol ke " e R dE
grandE@_rnatEuatlc::r- dedicaram-gsas 3 1:=-E-r"=a -iasaﬁiigj
ros | Ll'lr:l.zzh;Lﬂ.th, summ=r, sroneckKer, darmite, Cantor
ainkow..ski, L.Chebicheav, Weirgtrasa, Dedeking ‘

feanc, Hilbert e muitos ocutres

]

. Aseln se desenvolveu & .datendtica , bem
ccme &8 Aritmética, como o resultado da soma das son
tribuictes ¢ dos Bacriffciss dos Pilcacfas idn dat
2a anfvima de varias £Ef43393 3 et = 2 Mmas

" 4 datendtice penetrs tcdos op d
da atividade humana; u]qa&ﬁﬂ vEzes pgieciﬁiﬁi?iﬁfgi
todavia, ele eotd gempre presente, ol :
s Para ¢ _homem eiviliszado
saber econtar " pac 4 mencs impertante Jue ¢ Ba=
ber " ler & eserever", A ciBnoia dos nimercs 2 da
Extensan_agrr: ¢ Util & tode instante para todos e,
tg:mﬁivﬂrd&deira enfermicdade, iznorar seus rudimen-

de hoje, o

FAUL WMONTEL
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e da datemadtice,

ptt?"iiizi rmeraghc dcs gregos .
J'Eﬁ"ﬂ cutrcs comos hratistenes

i;;h!,, Hindhaaﬂ g Dicfantc .

se & Aritmética nos livr~s VII, 1IX

i edas, um dos ma’s bri-
antac Arquin £ gue ne Livro dca

e criundo da Cirenalca ( 275
};ﬁ?nizépc fildlogc excelente, ora -

smedlogo, matemdtico e filésofo. Re-
ea Pantathlos, concedido ao campeao
ss dos joges olimpices.
hey um procoessc gque atualmente &
nome de Crivo de Eratdstenes , para
s pcnstrugio das tabelas de mimeros
0, de Gerasa, gque viveu no f;m do
fpics do II A.C., e8CTevewn tra
) fi Introducio Aritmétina Y que t2
que mair tarde foi traduzido para ¢
o, sendo entdo usadc como livro tex-
o da aritmética durante tfda a Ida-

santo escreveu um trabalhc afbra os
ig @ 13 liyrcs sfbre a aritmética,
1timos pete estio perdidos .

abes introdugiram c¢s algarismos in-
idos por ardbicos, na Penfnsula Ibd
al um monge franc®s, Gebert, quen

sna de numerac@c escrita dos arabes,
5 Papa, scb o ncme de
1o III da era oristd, se inveniod
guler de t8da a arltmética ds}g
ieataca-ge a W pArithemetit
. = o hﬂ*
ﬁmf devide &
.-::'f.'._-._ = na
campo ded nineit. ;

3ilvestrs Il

egtn Ermoea Ty Paeua , 7
= G, grandes natematios :
L'EHEﬂrtEE‘,. flarpear ne., _,'._|t' ' g ) Yortr J_ __l:i :3:5', ’%‘EJIE.
Suler , Legrangn e Legendre ‘con ;T;'L-:n_r- ue.?ﬁ:t?‘ﬂ :
lﬂl:"ﬂ vaiitgc\l:? gra o ":.':'-'"1' Fir % I-.--:.—- h; *_ -.I:I: ‘iff{il}&—
Y, : im o P e A Sl L ISR .
weonhard suler (1707) , na taoria dos e
meros, resclvsu s géneralizcn nomercaca R = T
liE ;.:'if_"'f'—_"!ﬂtﬂl ] {E_.'_.g F'r_:_:—!:—-.,r;-q- = :. ﬁH'_':L - Fr‘:ﬁ.l'. 2MEs

.
campon de inveetigacpes

tes & o8 ndmeros anigos

Biino ae b hin L7777 nascen em Briunswick, na Alemanha
i - 210 IJ{_IDI":“"_.E], 0 I_—ri_-._r:in;j Ej_.:_'l_ 'I'I-E.'t.l'?"‘-.’r'f"i e /]

Gaugas . C ematian

iBLE Q0mo. abriu noyos
3 tudou o8 nimaros perfed

Fublicou um traball e 280 . 5
" Diaquisitiones ﬁriihmecicagui ?J_Dﬁg??;udfngia.
grandes matemdticos dedicaram-se A teoria dos nﬁmﬂl
ros t Dirichlet; summer, aronecker, ﬁq}m‘t= Caﬂtniq
winkow.ski, L.Chebichevw, Welrstrasa, Ded;kiﬁg ’
reanc, Hilbert e muitos ocutrcs :

Assim se desenvolveu & whte o2
cemo & &ritrétiﬁu, agomo o resultads démggééidéﬂh:?n
iribuigoes e dos sacriffeiss dos Fildsofos e da mas
Ba anfrvima d= vdrias geragQes i =

1 =l i
& matendtica penetra tcdos os domin

: ! LTI g = o T B g i I ' = --I-Iﬂiﬂﬂ
da atividade humana; algumas vézes parasce invigfieel
todavia, ela est4 sempre presente.
Para ¢ homem civilizado de hoje,; o
EEEET contar " nac ¢ menos importante que o 8@
ber " ler e escrever', A cifncia dos nimerces & da
Extansiﬂ agera é dtil a tode instante para todos 8,

W | 85

tﬂgﬂ%.?erdddE1Iﬂ enfermidade, ignorar ssue rudimen-

n

ZAUL WONTEL
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Adquira a confianga de gue pode aprender late-
mdtica com facilidade. WS¢ se deixe impressio-
nar pnr pessoas pessimistas, sem f8Fon de von-
tade, Geralmente as peescas nic gostam de ua-
temdtica, em virtude de encontrares dificulda-
des para resplver problemas, As razpes sSc ag
seguintes :

a) - Leitura defeitucsa, Leia com aten-
gac e reflita no que 18, A lesitura
superficial em Watemdtioe, € em ge-
ral, perda de teapc. Vool satd a-
costumado a fager leituras =8bre e
suntos descritives, nos quais as p&
lavras rag t8m o grau de precisfo
dos t8rmos matematicos = as idéias
nio estd: reduzidas ~m pouwcas pala-
vras, coms & o cegp do enuggpiado de
um problema cu de uma proprisfads .
Porisag, voc® adguire o hebito de
ler sob uma forma displicenta, de
ficar matisfeitc em obter uma in-
pressic vaga e gerzl do gque 18,
Vocd necessita ler sob uma forma di
nfnica, com atenglo e euidadcsaman-
te, para ser possivel vissalizar e
compreender, Frocure eviter a inér-
gia, gquando estiver lando uma 1igho

- de datemdtica . .

b) - Falta de domfnio operatdric.Talvez
‘@ pgasoa ndc compreenda bsm as ope-
ragFes aritméticas e também apresen
te inseguranga no cdlculn,

o) = Faltu de conhecimento da parte ted-

: Piea .. '
d) = Vocabuldrio pobre .
8) - YisBo defeltucsa .

f) - Falta de atengdc -




problemas que

; ipourar resolver
I .!] -ﬁ: E:'%Eﬂ fs acﬂrﬂ-ﬂ-p ‘:'!.ﬂm I? :i‘i"ﬂl de
eonhecimén tos Eigﬁger;zrnglzgtabel B =
: a :
n) - Palta de inicd ' 7=

er relagtes .
'I;ufggnhalhglantea de pen ho
-l- . : -EEI - '
o tahitos sBo importantes i
1=ﬂﬂhtu§ﬁr num determinado nordrioc.

_ Iniciar seus trabalhos de uma veZ , 8-

Be amord 0 MCLeza »
o a0t atude t8da a sua 8-

- rdrio de
L it

Y | r
e
¥
i |

s
-

. %] - (ancentrar nc @
. %tengBo .

A ﬁ§ gi%ﬁ?%ar interrupgﬁﬂﬂ, gquando gstiver
~ gatudando .-

e com cuidado, B mais daiffeil desecbrir

y que evitd-los . N

e $ﬁf'que vocd compreenda o pignifica-
as palavras e eXpressces de sua 11
a a usar o diciondrio . _

nitn, ante= de assistir uma aula,pois,

rnlyiments da habilidade de aprender
g8, & um decs mals importantes fatlres

FE0 s -

uar n seu pensamento sfbre c amsunto
- estudando, sob uma forma dinfmica.

ega que, para aprender, 4 necessdrio

11

LITIVER ASSISTINDU Usd AULA

1-:jﬁren§§ﬁ guando o prefessor ef
é’-mﬁ: assistir a aula, sob

_ _ 11
guma ddvida ou dificuldade, snote no seu ca-
%iigi; pa;a perguntar ac professcor .

) & CGhegar um poueco ant
para trocar idéiaEPcnﬂ aEu;Eg{%igE;T? CEaE
Casn algum de seus c:legas nfc esteja cumprin-
do com ag cbrigagfes, procure aconselhd-1c ,
Lembre-lhe a imp-rtfncia de saber ﬂatemétiﬁa
na vida moderna e gue, a sua dieplicf@ncia pode
prejudicar o progressc da turmg .
NAGC S5E ESQURGA !1! PERGUNTE TODA VEZ QUE HXO

. = e (4

G?ﬂ;ﬂﬂiuaﬂ. HAD ,r']f{,.UE COd DUVIDAS ! QUALQUER
DUVIDA E UM OBSTACULO PARA G BSEU PAROGHLBS0 11!!
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SIMBOLIZACXO, ABREVIATURAS E INT4HPRETACKO
DE ALGUNS Tmr.}s 5 GXPRESSUES USADOS Ml LT~
GUAGEJ MATEMATICK .

- OIRAIG
a) OperacBo
+ ( mais ) AdigHo
- ( menns ) Subtragio
. ( vezea ) ‘ultiplicacgds

NOTA ¢+ Harriot em 1631, usava um
ponto para indicar o prodiute

X (multiplicads por ) sfultiplicacde
WUTA: O matemdtico inglfe Guilherme
Uughtred empregou, pela pri =

‘meira vez, o sinal 3 (multi -

plicado por) no livros "Cla-

vis sathematicae ", publ icado
em 1631. .,

¢ ou=- (dividido por) Diviafo
Y i ( radiocal ) Radiciagio
HOTA: Foi usado por Hudolf em 1526:

b) Relacéo
= ( iguel a )
WOT4s Heoberto Record, matemdtico in
gl8s, serd sempre apontado na hiatd
ria da datemdtica, por ter sido o
primeiro a empregar 4 sinal =
para indicar a igualdads .

# "{nBo & 1gusl a) ( dif te
:‘ gx: a nio ¢ ‘izmi a ;r‘?n f b
( ( centido em )
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_{TIB. P ) NOTAI A quantid%de :
( maicr que e fica no ﬂ;_iag :

. : ner
. a_se i1 sete £ mer
. ::hlﬂgﬁ-;':l{agtﬁl& maicr dc gue einco,

B [ gaicr ou igual & )
€ (mencr ou igel 8 )
$ (i 6 meicr que )
& (o5 6 mencr aue )
- ( eproxisadamente ignal)
J‘-fﬁiiﬂgnfiﬂt a )
cu = [ estd F&I’ﬂt:’
cu = ( eseim ccmg )
~ ( gaior cu mencr gue)’
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(n¥mers ) s.C (antes de Cristo)
( exemple) D.C., (depois de Cristo)
D.(como queriameyg k (quilec - mil )
demonstrar )
( a0 ano ) h {hecte - cem)

_gor ‘comum )
(deca - dez)

(eenti= um centé
gime ) T

( metro )

(estérec )

(grado )

(are )

(volume )

(reto-4ngule )

pu m (minuts )
da (dia )

(shiling )

( inch-polegada)

( inversamente )

d
m

H O0g
£

o9 T o o

0= o
=5

comum
(deei - um déeimo)

(mili - um milési-
mo

(Iitro )
{grama )
(radigns )
(superficie )
( toneada )

(segundo )

{hora )

{1ibra )

(penny )
(yard- jarda )
(diretamente )

i designag
dos pelo

gin de aparelhos utilize-
s caloulietas, para efe=~

tuar as operagoes fundamentais .




: diante o
4+ 0 procesao iﬂtﬂlzzzgiieﬂie a8 qua.
* qual separamod T s de vérics o
1 g8 PaltfixarmﬂE axclusivamens
4etos, para Arios atributos o
88 uh O “%10s, recebe o nome
B B conceitc gue o
de ﬂ}iﬁmﬂ‘ Da_PabEtragan,rEEEhE
resul tado a8 Fmiﬁ ahstrato.08 tog
o nome de conee ;u Aetieio o oo
Hﬁ?i:ugigﬂ ;gﬁgﬁﬂé p%uraliﬂada de
Primanto, Jae=s patratos
eoisas, BA80 poncelitos al . o
pois &0 o iﬁi&%ﬁ:ﬁ;ﬁdgniggzggqggi
BT aners natarel »
g qualidade Separz
da do objeto a gue pertence .
3 Relativo 208 campos ﬁ.h #grigﬁlgg-
~ ra.Hf o8 medidas agr riﬁﬁ;ﬁ% e 8ag
. utilizadas pare avaliar 3 Ei die
~ terrenos. Hd trgi ugidadaa i heota
.~ ye, are e o centiare . )
W0 t.iﬁé@ﬂaaﬁ formal de edleuli. Ix
- Algoritmc de Buclides. Processo u-
. hadp para o determinagao do M.D.C.
b'ﬁ?ﬂi“ ndmetros .
i Lricar .
3 Oivil (365 diaec) Comercial (360 &)
t & pér antes de ... i
¢ & vontade,sem obedecer a regra .
10 veriades evidentes por 31 mes-
Bxs 8 7 .
colsn i igual a 8i mesmz.0 10

."Lﬁ

A
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L
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]l -_,l
ﬁh;gmg”gﬁ;dada B8

i
CEall 2 IS Rl

]
ros inleiros ¢

Conter 3

Contedds :
Contiguo 3

Continente @

Demonstragic:

&squivalente
Bacdlic :

Bxcessc 1

Hipltese !

Intercalar
Interpclar
Ingerir t
Lema :
ieic :
Eﬁ;pﬁ? H

5 g
Ter dentro,encerrar compre
ender. 1
Aquil® gque se ccntém em alguma coi
B2 ki

em ai,

wile estd em contacte, junto, préxi
me , =
Wie erntém al guma coiea ; aquilo
gue conteém elguma o-isa,

Iy

F
B ¢ raciceinic apciado em axicmes,
tecremas ¢ pestuladca bdsiecs, per
meic di gual a mente adgiire o con
vencimentc de que & tese & verda =
d Eir'ﬂ .

B

Dg lgual valor.
E'uma adverténcia ou cbservacgfc,sd
bre alguna questfc matemdtica «

Diferenga para mais, entre duas
gquantidades . HEx @
A = B=0 A=8B+0: A«0= B
R - 8
£7¢ gue se admite come verdade .
I

E’ plr entre .

A’
B’ ¢ tesorema que deve preceder a
outrs, por ser necessdric para sua

demonstragdc .

o
' -:.ﬁ!-’tﬁﬂ:ﬁ-‘: -
i

B* plr depcis de ...
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yadcs & SBc "rdﬂdﬂggqaﬁﬂ evidentes peT sl . Tl B TAGTEAS W

S gpam, Que BRE T gpitem come certams 2€ R O sne.uldos |- aignifica que ¢ numero

masi : 1Bnoia. B famcsp, MERLT (7) & ¢ maicr (BCY aerdc ccnsideradcs, iat: &
;“Etula"i': du Iﬂﬂt'ﬁ"[ﬂ: geras contados

RiRcr um polt b¢ tracar uma  parali t8m a mesma significaps-
oblema es deseconhecidss
X }_ I'Elﬂg:' eg com quﬂﬂt idﬂd g8 G
blema . e ¢ (80) serBc ccntedos .

ST, ia,c i
‘em Gecmelrid, "De 7 8 80 incluass" - sipgnifica ¢
& eB 1 _ =10 8.8 niilieca ¢ mesmo que anto
tie: Buclid dade fora 48 WMA Fepjcrmente, pcis, an E:*:ETEEE%EE inciuidcs e incluscs
A ﬁl af se pcde nte uma ".
a5 @ esaa reta e 8COS ve gg d. De 7 a 80 excluidea" '(cu exclusvs )- quer dizer
4 Bfums questéo na qual hd gue 8& d. que, ¢8 duvis numercs citadcos,nho Serso ccntados, pas
~ terminar gquantidad S ieis ae sandc ¢ mencr a ser (8) e ¢ maior (79), isto §, "de
chemadas incdgnitas, PO 2 8 2 79 incluidcs ".
Buas A do i MDa 7 80 nk " 4
o : chamadas dadss @ pri e g _BU ,sem ne 1ug_egclaraciment.g - E-gﬂif%ua
}’;Eﬁﬁﬂidﬂa = 2T ¢ meamg que : " de T a 80 ineluildcs, isto &, o (7)
R i '
" —_ _ _ lntre 7 e 80 " é ¢ meamc ) -
p um tecrema & cutro tecremd, Clgqg7 : . ﬁpﬂm e S [_:' R
Ja hipftese 4 u tese do 31_'1-51‘31” ' "Depeods de ... € antes de ... " pcde ser traduzi-
, t(teorema direitocje cuja tE dc por entre . '

ipftese do direite . o :
: "Beorever até BO " - significa que se deve escre

3 ver de 1 atéd 8O ,

3 wletade. EEE‘-QDEQ: metade da somi  wp, T inclusive s B0 exelufde" = guer dizer que o
%&EUE' metade do parime—l 8crd gontads & ¢ BC nac.antac ficaria ¢t 7 a '?‘9 in
tXo . clufdcs . - : 5

2 H“DE T exclusc a B0 incluso"- significe que ¢ (7)
¢ E’ume verdade que necessita de dgf8c serd ccontadc e C (B0) serd contadc.Esta ficard

" menstragio. Bx ! “de t 8 a 80 inclufdye .

- ﬂﬁ%ﬁtﬁﬁmer: que divide as parcelss “Hﬁmgﬁg de Eﬁg&%gs”-_é g dfbre dc nfmerc de fflhas

de uma soma, divide tombém o goma,eada fOlha tem duas pdginszs .

E‘c gue se pretende demcnstrar . | "imeros :Lu‘_l‘,g% 533' ¢ punBecutives" - sic os ndmercs
e dnteircs, gue diferem entre 5i de uma unidade .

Quer diger 1 a) O mencr ¢ igual ac maicr,mencs um.

lfh T _ | | b) 0 maicr mencs ¢ mencr, & igual a um
o e g e o) @ mr aete gt o saser
sextc & miltiplc de 45““4 ¢) 8+1= 9
é,6 diviaivel por 4. d%
vide ac fato de se ‘repetds
de 4 em 4 anos . {




- dmercsa
3 H“ - BAC s8R
rag o -HEI EI- 'Ej -E } quﬂ ﬂ.ifEI‘EIE.
S nagos e Y ;
L . : : miﬁﬂdﬂs ® E a
Ao 10 = 12«
.......... s, O
e - gho o8 nime
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¥

5, T, 9 )eaue 42

i da cutro

m = N Q guooien
a2 ', offupic @
zeg ¢ mencr é_

1' cw cutras grandezag, ool na

da a-?; yariactes da spma, Com 88 va:‘:'ig-
| :,..-_-, qal_aa#m

a8 wariagfes deo reatc com as

ndo ¢ subtraendc . . 2

iriagbea do prcdutc com &8 B

e, e : -- ._: ::i.: ﬁ? Iﬁ;-lﬁﬁ&m?r ; . ﬂalﬂ'
dar as variaglea do volume de um par™s

varig:

quaifas egtradas pareielas i

2L

lepfpedo, com as varizcles das dimensSes,

ESJudar ae yariagles dc tempc necessdric pa
Tk PErocrrer um espagl bem determinado, Ecﬁ
88 wvariaccen de velccidade .,

“gual a vardisca, 7" = " Que mudanga mcfred" =
"Que mudanca exXperiments ©F i

"A diferenca des idadeg’ "

= 1
B

£)

- A diferenga das i-

dades de duks pesscas, ¢ sempre ccnstante, isitc &,
nec varia.
BX S

Un pal tem 30 anca e ¢ filh: 7 anos. A diferen
ga das idades eferd sempre de 30 ance - 7 ahce=
= 23 anca .

il

Quael s distdncdis peregrrida " - € o espagc

AL com
— i O mencr. & & B tims preendidc entre ¢ pontc de pertida e o ponteo dea
5 ala rog  vale chegada .
Aol mercs € ¢ Exi Partida
R e ente o gaii: > Chegada
;Bces ¢ menor = ﬁ_ﬂ%iilﬁﬂ“ Distinola perccrrida
m & ¢ Sextuplo dc mencr . o
A distfncla que o8 separa " - espagc ccmpreen-
oy 3= T didc entre os mivels
9] + % = 8 x 3 Bxy automfvel Bicicleta
x 3 ; A e i
S artin de sV - oonpiste em  ob 80 km = distdncia gue cs Bepara

....‘ -A .ilii- e iiilfl
LR a!‘lli llliE E oA

Mesma dirﬂgﬁs" desma. direghc

ﬂﬁggigggr ne mesmo gentido "

o oEw |l-l|E-ﬂ TR
--i-i o

2 LU

L el -_E i'. ‘e
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1- ABSTHALEC, CONC=ITOS aBsTRATUS.GRAND

b o
alihid . it.-.ﬁ.l-" 1...]-....;'.5.-.-'”5.- .

= -—71r———ff AT C-volume de ufi corpc & da
—r = do, pelc lugsT ogus coupa
o ng eapage, num determinade

1____ w3 il momento .
- Jff*i' Lbservande o8 CQCIrpes que
i se apresentam na natureza,

e separan&c mentalmente suas gualliasdes, ccid exces-
EHL das que se referem a seus wvplumes, para nes 11
¥ar exclusivamente n#stie atributec comum a todes E
les, pcdemce chegar ac conceitc de wolume . -
C ccnceito de volume € geral, isto &,n8o
ge refere a nenhum corpo determinade, senfic 2p atri
bute comum, que t8m tcdos cs corpes de cocupar um lE
gar no ESpaE:
ste processe intelectual mediesnte o
qual, separamcs mentalmente 2s gualidades pariiculs
res de vdrics objetos, para nos fixar exclusivamen=
te em um ou vdrios atributcs comuns a todes Elﬂs,re

cebe ¢ nome de ahs i;agau

Lxemplos 3

a) Consideremcs deois DLﬂJﬂhtEE, umn de pentos,
rutre de tragos ..
. & ® 4 3 @

)l |

Dbhaervandc-cs podemos ccohstatar gue Bles
POSsUEm O mesmo nfmerc de elemantos .dealizamus uma
abstracio .
b ﬂhservanﬂn as fflhas dfste livro, pudemes
hﬂﬂﬂﬂt&t&t que, elas pessuem o mesmo comprigentc cou
‘4 mesma Hugarfiaia. Realigamos ume abstragio .

=ﬂnaﬁﬁtﬂa ﬂbaﬁratnn de volume, super-
: - iade, receberam ¢ nome

t 8o estados bem determina=~
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R & dozos . - " r
“don das F'gr_ ebaarvacio das guanti 1ades, o hg I k ) centfnuas
- o S 1 W concelto de grapa. :
SheRON atrRvES da SDEEINECC ¢ RN b) discretas
5y, e ﬁmplt'“ '-.if' q‘-.lrl'.ﬂ‘ idaoes L s i |
Ea. U vt luge s 8UG M0, | CGIMpI J..-h-.;!_ Ll s 'aLlElﬂjLidﬂfi an n ) prcalares
e Afntn 1ivrc i puperiicie da | V1 e 3 o
Sin Brego, & volume d@ste 1ivro, @ ;5puf+; el quante d) wvetoriais
% @ dren désta pigino, uprimente ce a natureza :
ma Bagh, & e} homogBneas
gpnitus, etic . -
_ a) Contfruas ) hetercgfneas
s - Y v tas . 4uantidades contfnuas i sfc os estados
quante i ;i particulares de grandezas continuas ,
a g) MBscalarel Bxst © volume de uma Euranje, ¢ comprimenta desta
¢ apturess i) Vetoriais pdgina, a temperatura de seu corpc , eto.
y ; wuantidades discretas ¢t sfo os estados
B articulares das grandegas discretas
. B snderas conti{nuas i 880 aquelas gue | P . B
Brandesas conulnuab & =4U 94 on. ! Exst os alunce de um colégio,as f8lhas dfste livro.

BESNeNgin d& totalldade, sem partes nem elementes,
dantificdveic.

Quantidades escalares : sfo oa estados

] 2 ) . w0 @ aunnarftied ate ticulares das grandazas oscalore

S 4 anto = ..I"I'__.I_"..]_.L'.'.", 3 ._-]-".LI."“-[‘J._._-.-_'.:."-‘ M ;]SI' = = L= T e - - alareg .
ti?’i € comprilen Ll , e g o, (EXS 1 0 comprimento de uma canets, & drea de 8au
. Grandepas digscrotas ¢ SO0 a8 pluralloa. quarto,. ¢ volume de uma magd, ete.

38 de colsas. de laranjas, de ¢ sughtidades vetorials ¢ sic o8 estades

g8 pluralidades de pedras,

.  nince de livrcse, de mesas,de pikE ‘ . -
~_nincs, de LHdEFﬂfﬁ’_%" '-t“L ’ | ! “Exs 1 a velocidade de um &nibus, a velocidade de um
ﬁﬂ. ﬂa p'E!"]:_i YO 8 (r = |'._.].|'_|; = A
ot

11 . = cavalo, & veloocidade de ua avifle , ete.
' : sgoealaresd 1 S840 A8 gQue nac po P x -
CGpandezas escalares i 8¢ e i Suantidades homogBneas & s@n ns egtades

iparticulares das grandezas vetoriais .

s diregic. ! B ane. o e , Biferentes de uma mesmz grandezs .,
ggomprimento, 2 area, © VOIUWLS, © WEEEY 0 "Eyg: o volume de uma pedra
e i 8 volume d®ate 1ivro

pXigER 0 velume de um apagador
o wolume de um relegic , eto .

_h;andﬂzam yeteriais ¢ sao 4as que
apEo G2 uma diregac & sentide .
e a velpeldade Qggﬂtidgdeﬁ_ggterugénggg 1 s30 eBtados
. de grandezas diferentes .
levanta-ge (desloca=-=° .\ kxs § comprimento de um 1dpis
para Cii= | frea desta pdgina
volume de uma caneta

1 -i|:|.:.:-i' i d - = 3
> daﬁl;iij%;~pa WOTA ¢ GQuands consideramos as gquantidaden,is

te &, na8 eatados particulares das grandezas, pedemes:

" a) batabelecer gomparagfes e detsrminar a 2
; gualdade e a desirusldade asntre 8sses geta
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dos . Bxs:

F,_-.-'I:_l.s.;"f‘-:-t de al'ime

. agoa vidrins irz s
Conmsider * aimples compgy.
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o oMJ0 FUNDESlSn 703

2= A i ML LICA & '0

ahol &6 & JE &
Podezon PFFTL"WlﬂrrFﬁrauu;:ﬂ 08 iguas 4 Latemética, como t8das 2s cifncims :
8c ual ¢ salcr, quid e SR fem seus Tundamentos bdeicoa, seus alicercens = gi
gbe, § bre €les constroe -se mey ediffcic . B
Wecessitamog partir de conceitos primi-
I Livos , admitidos sem definigiio. 53¢ conhecimentos
I puramente lntuitivos, isto 4., crnhecimentos que ob
temos por intuigdn, pnr contacto direto com os of
) B O D E J2t0B, Ssem gque sejam necessdrios conhecimentos an
P c A Y teriores . N
depor § pedsagC & Exsi: grandeza, espagn, maté ta, unidade, plurali-
daior s pedage D dade, CgﬂjﬁﬂtE-LpDﬂtf. plano, nrdenacig, cor
ba3 pedagos 4 e C PRI
IEREAF' ' i - b Matemdtica fundamenta-se ainda em cer
b) Estudar e determinar as VAr1lagoks gy tos prinefpice muito simples, adguirides pela X
- . pede sofrer um mesmo estade, em viry perifncia e através dons sentldrs, cuja certeza ab
. de de fenfmenos natursis . soluta & udetidﬂ POr NOsEA ragig, por ser uns {_E
s ) xiomas) e identes por 8l mesmom & emlar outros(pes
o ; . > tulados ) de completo aclrdo com = experifneia .
— . ‘__‘hh B Fxemplos de axiomas i :

o diminuir .

P I__
b
= .'E__ *;-"rl.url'llh".”"i“"
arame frio arame gquente

1 = 1 Tuﬁi
0 voluyme de um sdélide que aumen ta 1
jinte , com & a2cao do calor .
= * gff?
X y *aquecie

4~

eaals de um gds varia com 0

*ab
.
gau Y

.

A ﬂiﬁtﬁﬂniu antre doia mfévels pode um%a}

&

\ I\
\ == I\ % : :
\ i tode obleto & isunl a
H| Ji o. 28 mD .
- o
1dpis ldpid
o 3 Cbjete, sob.o prnto de vists matemdtico,

ndo implica na obri
83 materisl,

E” objeto
& objeto : n
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- U tcdo & f__,-'_-'l'_il._i'.l a B0l f.i"-‘n:"_':__f:‘-'_l.'_i!-_'n partes,
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: aa ser, 44 a.idéia de unidad
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3 Gx @ Irifngulo é c poligt Estes exemplcs considerados de unida -
A trés ladcos . iea diferentea t&m no entantc, algc abstratc em ¢g
mam ¢ ung gﬂﬁcciaa de sua espécie, i
| f ] A palovra um 8e Aplicda a qualguer dés
B ¢ 82 (3es sfres taoc diversos, presecindindce de suas quﬁI!:

wlps que b
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=5ta cperagdo de ndc ccnsiderar as gqua
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trfia lades HFEF}FEFTiv_
te lguals,Bao igual




e

h

Eﬁlﬂlp chaaa=-38 33

o = £ w[alEir - o \ e :
A Obae B La D S ERCS O B8rep Ex; Um conjunto de homens

pugersa a idéia de Plirll RBue 8, 8¢ 28 considery)
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. Com meus oclegns 1, |am um cocnjuntc de : i
aluno ﬂ"— jivro de “'I:I.,:H_I{f-L a, julito amos l.."‘[,:-% Uiremos que Uil conjunte € hetergz2ne
Hes . 88U . e 5 “iriguando o8 seus 1;Lr=-l..£:n-t=_;5 g8e de naturezas difa
livros que yoof possue, constitued 8 sua biblic teq EX 1 Un conjunto de h = renten

s entes que Icrmam um ccnjunte pode; f'} . fomers, de pdssarcs e de
ser pateriais cu nic. assim, s Pﬂﬁﬁhféﬁ de um Er=tSERE NS
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¥elre, o8 aluncs de uma tyrma, ©s8 estados dc 3
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Al gl
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do segundo conjuntu, € @ ada el
sundc, correaponda um e um 56 nlﬁma T
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": . 0 prﬁf?ﬁﬁﬂr cbservandc esta turma, pede

w4 constatar o3 seglintes conjuntos @ de galuncs , de

! gcadeiras e (e mesas

E - sates conjuntes sfo cocrdendveis, porque

8 cada mesa corresponde uma padeira e um aluno, e

cada alune uma cadeira e uma mess a

A coordenagdo dos conjuntos cnnaideraﬁeq

faz supgir em nossa mente, a idéia da ndmers natu -

ral, Ease atribute comum £ independente dag proe~

L_i‘\—- priedades particulares dnrg elementos dos cenjuntoan.

Fodemos dizer, gue o nfuers natural indi

¢& a pluralidade comum a vgrins conjuntoa coordend=
veis entre 81 . Ou entdn i

Nimert natursl : 4 um conceits abstrato,
que representa certa propriedade comum 3 tndos as
coanjuntos ceomrdendveis entre s ,
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Praf, X Prkfs ¥

: | : | Os professfrus X = ¥ encentraram-se ,
A b conjunto de aluncs
Pedemos dizer, que 8 conj =y
il ma parte dc conjunto de cadéi=gn. ¥ - Bomo vat 7 He muites aluncs na sus clas
serdendvel com ums parte okl 8
X f‘..'BE EimplEE ﬂ.nrrr-;.ﬁgﬁﬂdt‘ﬂﬂia' Eﬂ;f‘iﬁrua se 7
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F”ﬂﬁﬂEEEE_EEEEEEL L ™ tilizou alguns paliteas de fdsforo .
e - : v

or., X - Observe para %ste conjuntn de
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Eﬂ :;:agu:anerﬁ y QoI exeaplo, Berviag.,
d# uma corda cca nug,_para gvallgr 0 nilp,
ro de feixes produzidcs durgnt@ dia
- @uitas tribos marcavam ccgpcries numa dp,
re, os apimais abdtidos 2 |
4 cada snimsl abatide, ccrrespondia h
serte 8 a cada ccerte unfanima’l abatidc
0a pestlres também usayam pedrinhas, py
saber se faltavam cU nac garneircs |, 4

' i8 pedra ocrrespcndia um earneirc e a pg 7
o 8 g y -
earﬂeir:_nfrreap\ndia una pedra, i Deda
IPee#. Xi Justamente !!! O hcmem sentiu entac a p 9
= sagsidade de representar cs ndmercs naty . :
I eais, atrayés-de aimbclcs, ¢ que iria fg Estes conjuntce sic tedcs co-rdenfveis

L 93 S R A , 3gcag , entre si . .
'fgg ?“ ﬂﬁmiﬂliﬁgtgimggf?eriﬂ E?Eiﬁiful Wue t8m de ccmum Bstes econjuntes ?-0 meg
. Bagtaris mosirar ~ b, L pre coaarge ndmerc natural. ic primeirc desenhc,chamaremcs
o m pﬁlﬁvra, para a qutrﬂ ?EEEE& Sentir ‘um e representaremcs pele sinal 1 . Nc segundc de
| o patural ecnsideradc . segﬂc%chamaremrs de dcis e representaremcs pele &l
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il —_

|:
n

. Ubrigs : icenca., Veou ccntinuar
._,‘II a&;j'ﬂ‘:m x g J_E't;rtantc:, c que & _E: 5

s 2 . -&° ¢ sinal (algarismc) ccnvencirnade, pa
-~ Da ecnversz entre o8 professfres, podéra representar um determinade mimerc natural chti=
gbéervar & necepsidade de ecneidersrmcs ccle -dc pela ccyrespondadncia  de ecnjuntcs ﬂfrrdaﬁﬁveiu
g8, Ocnstituidas por elementcs, numa detcem i -
W, 08 quais, pcstcs em ccrraspcndéncls crtanto, tcdcs cs conjuntos cccrdend =

'mnbdﬁtﬂ ds gualquer ccnjuntc, ncs indiciveis com 8ste, t8m o mesm: mimerc natural, o qual
P¢ natural pemum a2 tcdcs Bles . ~ serd representadc pcr 2 e chamaremos dcis -
-.g_..ﬂﬁlggggﬁ ideals, seric ccnatitud Dt mesme mede, temcs i

o ecnvencicnades . D O

el ementc (] .;ﬂhﬁ-ﬂlﬁﬁ:ﬁm’i& pgr extenst

.r.. neE $ b

e

. garrafs e um ocnjuntc de 1dpks. Tr8s - 3 QHALTD i
& Eﬂ_tﬁ!_ .
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U ncese problema € amitn mais complexc ,
)(is, nic basta fazer ecrrespcnder o cada nimer: na
smral , wm sinal e uma palavra . ]
£” necegsdric oom poucas palavras e ocam
woueccs sinais, representarmeos gqualquer conjunts,per
1ais elementcs que Ble posasua.
_ Necessitamcs estabelecer novas conven -
6es . Criaremcs um " Sistema de NumeracSs M y gque
um conjuntc limitadc de sfn&ia. cinvengiea & acns
‘raig, utilizadcs para a reprasentacdc des epnjun -
iCB, gquaisguer gue sejam oy slementcs que Bles pcs

ingm , :




R 2. 1 a afi i .
e 2 piatcriadcrea atirmam que o : : : 43
e Algans do ‘persa Kharimi, Iﬁﬂia 8- Estabelegn a diferengas entre mimerc natural e

- ¢ L T : & ' :
g . Ao ;;;rav a do drabe nl—n-harlzmi' !..:I algarismec .

'iii de Lﬁﬂ:f:il. acbrancme dC ma temd ticc maguly,
S Jafar goamed Ibn iusa . _ ! NOTA 2 3
Abul gea sinais foram ideaéi%ddﬁﬂ pPeles o
- dds & {ntrodusidcs na Fenfhsule ib rlca,pelcs K i Eﬁgnggnjintua clasgificam-se em 13
il Ll S 101 LC8
bea . Gabert, durante um - "
L= 0 monge franc@s ; uma e 3 Pintts b i)
B Bapanha, pelc ano 980, aprendeu os Sinaig cooddlte Tinitc i quande £ pessfvel nua tempe deter
|_-ﬂ" elcs drabes. wuapndc gais tarde ( 999), #; minzde, se ccnsiderar um 3 um, to
% ipa, com c acme de Silvestre II, 8dototeg des o8 elementos do conjuntc ,
1 ¥ 1 wxg8: L eonguwito de letras da pala
. . .- 3 gral wetendtica. 0 ecnjunto™
g X L 3 ; o —— e livros de uma bibli
TN . EXEROICIOVS sonjunto infinife:quands considerando-se uglicﬁscgé
9. Ocordene ca conjuntds formados pelas letras | seus elementcs, a1 cperagBc nunca
& palavies 3 sim e nfc . i EOREE BN
2= Bxplique quandc dcis cenjlintos sfc cocrdendv Lxs & ¢ aunguntc de pontes de um
- ﬂ 168 . : planc.

y coordendveis oe conjuntos de letra das
yrag o alunc e esccla ¥
@ Gual a diferenca entrs conjuntc homog@nec e bRl T
Juntc hetercglneo ? D& axemplce . ; i "'14{"11

i 805 7 Qieéc B? R !
s wérics conjuntcs sfic ccordendveis entr + T
Bl © MESMC iacssssssvtassnossssnssnrrrce
pe exemplificar os seguintes enunciados’ U conjunte de difmetros de
‘& ecada um de dois ccnjuntos cocrdendvel uma circunferneia .,

\ Be acrescentar cu se suprimir um elementd

Génjuntcs resultantes sdo coordendveis 7
jados dois unnguntr::-ﬂ finditos , ocu sao CLLE
A ou um ddles & cocrdendvel com um P

.. dc cutre .

ois con ..tﬂﬂ.mﬁgﬂ eatdc ﬂﬂ&rdenad‘-

ic medo, a cocrdenagic serd scmpre |
61, de qualquer outro modo que se ten¥y
. ﬁ{ﬁnmmﬂ Pt .ﬂﬁﬁ EEC ﬂﬂfrdﬂﬂ :
# de certc modo, @ coordenagfic nunce

idmetros

ircunferéncia

tvel, qualquer que sefa ¢ modo que )




QEEIE o WUMERACEC DEC Lida [, =
4= de conjuntcs coordendveie entre gi e cem ¢ conjun
ia fundagental gq 80 ° 5

2 a -iljélﬂ fun il_.:f.ﬂ'[._;__ Aa

e dividucs 580 reunig. X 4 coordenagac de conjuntos € uma pperacs
ragiic, cbservando gue 'é; ;?tzﬂ, as tribos :;dl'a-mui tc freguente na Eida préti;a . g
fasflins, a8 I!Imﬂii; b e i izl () O hemem civilizadc, para contar chbjetos e
des, as pidades E-aﬂﬂ faata indicaglc prdtica, Frrcuu;‘denar.m-nﬂmtcs ;iuar@c r.ev:.c:tssérie! utiliza ecme
Obedecen imples para furma:;fa‘p q conjuntc de referfnecia, um conjunto fixc, gqus & o
rou grupar a3 unidades §d1595 A b hart, o ® weonjunto dos nimercs naturais :
dades compostas @ 28 ‘-"ﬂa 3 _m*_fd; r;gulﬂr‘ tL_IL?L:j Contar c¢&8 elementcs de um conjuntc &€ ccor
tas foram gonstituldas de um ;*‘- e 1.:_;1‘5: Clatidend-lcs com o8 nimeros naturais, comegando por um
geapre um ndmerc sempre O MeSHC s i0ades ({ 1 ) na ordem em que sSe escrevem . Por exemple,ccn
E; e compcstes ) de ume ordem gualguer, para gtar ag letras da palavra slung. Prr-edemcs assgim g

4

v homem cbtev

: a de ordem imediatamente supericr .

Era necessdrioc entdc, escclher uma qliar | ALUMGOG Cﬂcrc’;epﬂmc-a portante, o conjunto
Y go, para indicar quantas unidades de , 1 234 5 .d¢ letras da palavra alunc, com o
'-‘-f"-f fur:;nria.m qme unidade de crdem imediatan conjuntc dos ndmeros naturais de

wm & cinco (1 &8 5 ) que & um conjuntc parcial da
ripr . série dos nimeros ﬂﬂtl.:.rn‘;liﬂ - . 4

o
te

5 - Pod gm:nlhit‘.f_;r EH-E%G.’ uma guantidade com Vejamos outroc exemplo : contar as 1etras
pondente & doa dedos das racs . . da palavra ¢ geclogia » Procedemos assim 3 :
=1 0 homem foi levadu & 1ssc,; pelas Beguint P x
et GEOLOGTIAM chtrd.emm;na pcrtantn, ¢ eon
ba) J¢ estava acostumado nas suas transagles 172 3 4°5.6 7 8 ilemi“':‘ ‘?‘-E letras da ?ﬂl?ﬂﬁl
B edas. 2 corresponder os elementcos de uma - ggo-ogia, com ¢ conjunto aF: ]

L ecdc quaJ_Querp com og dedos das mics ., DWMEros naturais de 1 4 8, que £ um conjuntc  par
= _. o6 650  fa Paall da carregar e deC4i8l da série dos ndmeros naturais . S
LA ;m'ar aer mc}ueﬁtcﬂ S hanorutdaie . Quande contamos o8 elementes de um conjun

a). "B’a pluralidade gue mais sente. pelo fato :E;.:-s: I:lim;f{;eq‘;;%;;giﬁsfﬂggﬂﬂgﬁ'j%% elemsn iy can
B = amanto@ da colegao corresps Assill, nc primeirc exemplo, o ndmero 7y que
idente, nos seus efazeres didriocs . t,}i 0 gue, correspende ac Yltimo elemento Aa p&la?::'a ;
_ E* eatabelecer convengoes, de %y, " o nimerc cardinal dc conjuntc de letras da
_Poder representar uma gquantidade qralUehpaigypg, ¢ de geologin €8 ( 8 £ ¢ mimerc cardinal )
amentos gue ela pessua, utiliz-ado & Phrtante, o ninepe cardinal Ae S nnﬂjuut%'
i j4 inventados . " ,Fepresenta o conjunte .
iito fdoil. Vejamos a colegdo conatll _ Convém lembrar gue @
.:'_..,:ﬁﬂ._iﬂﬁﬂa.. Pessue mais um elemet®g) O mimere cardinal de am égnjunto & sempre o

U sove I, mesmec, gqualguer que seja a crdem am gue se con

ldaramos fsse neve nimerc natnral de 2 tam 08 seus ‘elementeos, |
a8 de nossn pistema de numeraghc ‘Efevidente, ‘pris, quande contamos. as letras des
clcnamon as palavras ¢ palavras alung cu geclggia, poderfamcs ter eon
Ry " imq- geis, sete, [l ey 8ideradc em qualquer ordem, e , mesmc assim ,

ainda mﬁt&ri&mt-ﬂ- s mesmpe resultades.Vejampas

jue & trfag ?7? - Uma palavrd El.'.-
pluralidede comum a tfda & 8
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RNy 2 34 f 87654321
543 2. 4 51 268773 £ r _'_11
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b Uma unidade desta,que :
-!]. g » nimerc natural, gualquer ques sejy Formamcs esta unidade e
' C :::::B dos slementos . com 10" colunas destas : ’
. na ,
Sade de contunuar com & Sucessag doS numerocs p, :

Para isso, adotemcs o §95ulnte iur_v?r:‘?;h E0is vindisde YT |
dades de ume crdom, ADPHam Una unidads | chamgremos des dezena
imedigtamente Supsrigr . 4=k ——l iy

: Mido B2 passa de um modc bastante simp), Sobraram 3 desta .
8 suficiente fazermos grupos contende dez .

g
BOTDH . v ol e s & o x

= Admitamcs gque vamos contar uma ?L}eq;fp S
@lsenetituida por pequencs ¢ubcs de madeira , ° Sobraram i -
";ﬁffiiii'iﬂiﬂial : : dete unidades d#ste tipo o I

" Procuramos arrumar a5 oubos em colunas,con: 94e chamaremes: unidade —7 & ,ﬂ‘@ o
de cade uma, dez elementcs ,

Fortants, cbservando s ccntagem, podemos
dlzar que possufmoas L ®zntena, 3 degenag a 7 uni
dades simples , o

Levado pelo dasejo da aperfeigoar . zada
¥2Z mals o seu sistema ds numeragac, o homem defixon
da edcrever aquelas palavras, ccnvencicnendt que,da -
dirsita pare & esguar &, 8 primeira posigdos gserd o
cupada sempre pelap unidades simples. A segunds po
Bigac pelas dezenas ® a tercoirs pelas ceptenss,ats,

Em face disao, podemcs repregsentar a quan
tidade da cubes do madeira, aimplesmante per : 1395

OGbtivemos um sfmbolc constituideo por Bmi-
nals des jd i:mn'r._renciunadea. ari repreasentar t8da g
quantidade de cubos . Pﬂdargﬂmﬂﬂ repetir o processq
Mesmc que a ecoleglc possufsse mais elementos .

Se nds quizermcs por exemplo, representar
@ @ dez unidasdes Bimples, comc faremca 7 - Ora, dez uni.
Ha0 dades equivalem a uma dezena e nenhuma unidade sim
: 7 pPlea. Para ACUpar a posigat das unidades simples, 4

(7%, saremrs ¢ sfmbolc ( O Jque chamaremos i gerp &
- VeJamos entfoc, como escreveremos .
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S femos en™ Portantc, em face dc foi dito, para ler um
| 1 simpen nmimerc, devemcs dividf{-lo em clzsses de tria elga
x5 *jl!'l.l"-”*d'ﬁ ~ E‘I g 3 E J 1y =1 82 i i - il i 4 i =
K nenhulma riemcs, da direira para a esquerda, enunciande de
Amg dezeni o ¢is, cada claesse como se eagtivease ad, dandc- a
Do ugJ": disnte, usgreve iwﬁlfzgli w3 ﬁgﬂmwlﬂcrrcsduﬂdqrte ‘ FRESHS 4y, HERNGSTEEEE
- - : {afip das ordens que nae . , : : X :
FGI* ‘ pn?a geupar 8 pts}u%dpd SHS GHe nNao o A primeira classe da esquerda, podendc pos
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Arev: o Eucpﬂﬂﬂn deg nidmerce naturais ath 5= Pﬂtenci&qﬂo.a.....ﬂ{?_

?a,ian vBzes figura o algarismd 2 7 ‘

sereve com algarismos romanos i 11, 439, 1
, 333, 7689, 10038, 23, 79873, TDG&NL

Logaritmagio |

1 - ADICAU

m'nnm arismos indie cs aeguiﬂtfﬂ i : n 3 Sl
cr ] primeira cperagac arifmética que ae
XCvi, szIIr dCDLILL, VITQuLXXV spzgnheceu foi a adigdo: Para se resdlver esta opera-

~t ﬂ# ﬂﬁmﬂrﬂﬂ dadom, risque mtragt u an, sempre’ se recorreu A elementce concretos , uma
parss; aﬂmtrﬂ o azul cs aregs onl @2 gue, nap se havia ainda chegado um grau sufi-
aTE 1E IE j com um trago YEU5ohfe de mbatracho.
atos. 82 Na América, 8 incas, que alcangaram ele
6, 456, 3 551 768, 908, 4: 2 nade nivel cultural, praticavam a soma, fazendc ung
B 3&2 47, 11, 80, 1219: 7 ¢s, em cordas de vivas clres .

: " 4 Maria e menor A adigHe é n operagBo mais simples, e da
nﬂnlwi *ﬂﬂiﬂ: dos tréﬂ T ﬁﬂl t8das a8 outras dependem . A idéin de adicio -
# “ 8 de. % & maior quédar sstd subordinada diretawente. ¥ noglo de conta -
} o] ) 7 tm -
-jﬁﬁ-m@m¢r Considersmcs duas caixas, contendo bnlas




e R
g & outra com g, Lol
om des hﬂi“:aa duas caixas ?a-lr ADICRC 4 a operagic gue tem por uhje‘ﬁ_izn
ndEI“ asta pergunta, & gyp, deverminar o mimero de slementos da coleg3o consti-
sontendo s bolas dag -i:atuiﬂa por todos cg elementos & simente fates,de du

ams Hlugnbﬂa ol ementqsa- B8 ou mals colegoes dadas .
i : Admitamos gue voc® possua 12 livroa de

to datemdtica e comprru mais 7. -Ficou com 19 livros .

A guantidade que voc® possuia € ¢ adicic

| O Q S ~~aando (12 ) e a qudntidade comprada & o adicicna =
J Qfor (7 ). 4 quantidade resultante & a2 soma ou %o

tal ( 19 ).
Temos y & BT =34
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Observe que o adicionandeo exerce sempre
o papel passivo, enquantn o adicicnader o papel ati
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REFRESENTAGXO EG-EUI-EE ICA Dk SOuis DE DOIS
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16 5
+ (mais) 2 Para cbter a representacgBo geométrica da
Este sinal indica que, T_IE"‘*ﬂlnﬂi Cf fsoma, € muite simplea . Basta que , & partir da ori
e das duas cclegoes, Obleremos UMA COLECH gem de uma semd-reta, ir aplicande sucessivamente |
< " . Begmentod lguais 48 parcelas consideradas ,
i Dgpois de fella & contagem, considis O segmentc  pgoma , serd dade pelo conjun
, formado pelas colegoes do bolas §o de todos os Segmentos parcelas =
R e ess. tem 16 elementos . Vamos representar a soma de 2 -Es_5 p
."_'_?r 1 | B T R | [ i I L A L I

- = 164—ioma ol 2 "\ﬁ:”” 2
—_—> 10 * E,\ fal sJegmentos pArcelas .

Parcelas Adieionader | & %_.__,k_ JF | _' | j
Devemos ler 3 Qﬁﬁmﬂi?ﬂﬂ—iﬂém'“ L t s :
b dezessels . 7
Representamoa o adicionand? PEI}' g Segmen to E!um&f"ﬂ
r e L - L B :
B i sa = 1 |e—Total o¥ 2 - SUBTRACZO '
e " '
T bd T -
e _ Admitamso agora, que conhecendo a sSoma
gl «i@i’“i“nﬂ&ﬂr ie dois nuUmeros e um d# Eﬂ: necessitamos determinar

L -_l:-'f" w2 g i "
demos definir a adigmo oomo
AT AR &




Teremos um problema iy 65

E. 80, nece R E IR
e de umo pompoBigan, B81tay, ﬂj_nue.ndn<. &,P‘Lr'u.endc} + Hesgtno
liﬂ i -
ompc o = 15¢6— Soma ou total M = 8 % R 4”/‘
i Rearoela deaccnhecida Ubservandn a igusldade, podemos enunciar
3 incégnita 2 Erﬂprlﬂddde fundamentel da subtragds 1
. 0 0 minuendo ¢ igusl so subtraendc mais o resto".
o & seguinte pergunts o, e
hﬁ:ﬁ;ggnzmﬂr a 12 , para abtnm,;:; REFRESENTACARC GEQGMETRICA DA DIFERENGA DE
u =
‘1 0 hn sm resolyeu Este preblema, orig Seja representar ge-:rmhtriaamsnta a di-
L racac, chamada ﬂﬂ&ﬂ . ferenca 1 0 - 3F = 2
e #Fgﬂcg’gﬂerﬂﬂs E.Eﬂim : i L . L i ’ ] i i i i i i ;
A 5. B G 3 D
- 12 = 4—Hne8to, excesso a
yi2 | | difereny @

Quinze menos (= ) doy
jgual & 3 .

. : inze ( some ) recebeun agora o ng C D ; o egmanto
. EE;:'GEIEL conhecida (12 ), recebeul diferenga

rl'l|
A percelo dasoonhecid
el luh‘braEﬂdn:.rEEEE, pxoesso oit difd

R #ouce 49 3 - MULTIFLICAGKO

Podemns portanto epunciar a seguini

]]gvémun ler i

e i
=

Na pr&!tica da adiglo, surgiu um nové pra
m por ‘blema & uma aﬂ,igan de parcelas iguais .

mgg;g ﬁperaqaﬂ que te
3 8 mm de dnis Wmercs e um dfles)iBx 1 8 +8+8+8 = 32e—05cmaou tatal

ﬁbl nimeros naturais, 2 g sull Parcelas 4 ndmerc de parcelas.

iﬁ'r
< uando o B
ﬁ ﬁani#el: 1 Os matﬁmﬁticuﬂ ,convencicnaram uma férmu-

fnel pﬂlfia meis simples, para reprasentar uma adigdo de par
aroe sempre © P P celas iguais, m:,rgind entin uma nova cperagdo, cha

i‘ﬂl v g "mada § multipliecacHo .
de aclrdoe com L myitiplicagBo & uma operagio direta ou




o gscrevenos o 4 g&guih de 6
. Aoy
"§'e o walor 48 i REPRESENTACKO CEOMETRICA D0 ) PRODUTC

. . . 324—Froduto ; U3
oy O oaja representar o produto de 3 x 5 De=
A .:r ‘\ﬁlltiplicandﬂ ;em;zn:ﬁstriw -.Lmﬂrntﬁr@.ln gue tenhz por lados,os
T mn BE i = Wit wir
et Satores 9 lG prrdutr}; ¢ repr aertagc Eela sup=rficie
; : da retéAngulo, ou age tem D unidades e 2 aliura
Devemos ler § "MI'E r“;_.ultlplic do pey 3. unidades: il 48 .
i-m lgual a 32 i i i i i i L O] s i "
temoca 3 2 2 ' 3
Wl LICACE0 & = operagao que tem i
i%gﬁ goma de tantas pdl'ﬂﬂluﬂ ?edemus ocbservar que gle
3y wltiplicande ), quantas sfy icou ‘decomposte em 3 x 5
'ﬂl ndmero E E:mltigllﬂﬂd”r . = 15 gquadrados iguais, de
do outro 5 lade igual & unidade .

4 I bstr
ieador Sera sempre apstratn,
Lk tiplicando Ser concreto

-i'
= i.
e
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Também podemos obseryar ,

entanto, O mil

_";51"“ ﬂapeﬂdﬂndﬁ de vir ou nac segulde de g EE';EEE gﬁsuﬁtszprgtirj
& ‘5 x 5 jivre = miltiplicando conereto | 5 G resulta 3 2x2 =222

i = 5 lLivros + § livros + 5 livroa :

4= DIVISIO
- : £l trato I
) 3 :_ﬂﬂ{ mul tiplicandc abstir ) 4 divisao é a operaghe inversa da multi-
i plicagdo, £” uma operagin de deccmposigio,
= 8+8+08 Admitamos que voc#, abrindo mm livro, en
nun‘traﬂae o seguinte produto. L
8 x & = J2e—TFroduto
. o sabemos qual o pre
m%mggigim a uma determinada muitég- Ffres
ofio, niao podemos reconnecer e B’ evidente que Eurﬁiria na sua mente, a
'::&H & o multiplicando . rever, t¢ Béguinte pergunta : For qual ndmero devo multipli -
'ﬂ' ‘5 % 7 « Podemos EBC " ear B , phira obter 32 ?

' Pare resoclver Eata problema, surgiu umsa

neva operagdo, chamada ; divisdo
= 21.—-}»Prr;rdutﬂ . Taramﬂn :

nﬂrdn com & &efmigaa

= 4 f—-—mlnuiantﬂ

m'hipl- icando ]:l:i.vil:l andﬁ \ DlﬁV
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A . ﬂli okt ﬂﬁﬂﬁiﬂ " de gucciente , i RN > 43 L S9e—Diviear
| ‘:{: - n:'-' ':gﬂ hﬂ-ﬁt qu;ﬂ:ier.' ta E_ruiiﬂ.-. guf‘int;:‘ . Hes To -—_h-{:' EHﬂuﬁc:ientE
T L] C O QUONLRZ YEZes |, Néste 2| i i * LT
R T contém 0ULIo o Az - "B Le caso, diremos gue a divisZe
. gpeA © m::tﬂﬂ pouErad. ° i gxats . Prdembs escraver i é
aerc te de 32 por O ' JIgne 73 T - = 18 o
a3 © w:;:nv!n::rﬂ pu entds porgque 8 estd , i ; @unciar 3 70 dividss
& § qu= 0 # igual 2o produtc 45

¥ = |'5 4 T ) i
.- ﬁﬂ THEE am 32. ALl .J;ﬂdr’l ﬁg = -L.E:Lb—l -'_-qul::lﬂle_nte PElﬁ diviﬂ."‘.r -

&
.I .. %aslerﬂﬂﬂﬂ -?ﬁt%i."; -[::E{lhElE'EEI‘ a 'iﬂrif. ] /
‘ TVISE0 ¢ = opersgso que tem por o 2~ U nimera nZe contém outre, um mimerg
¢ produto de dois nimerce e um dfles, s inteiro de vézes .
& putro . Dividendo— 5 47 | 9¢Divisor

Reaty —¥ € ’ ~Quociente

* HATURBZA DO QUUEIENTE

: A : : lste cas s o ]
o o dividendg € o divisor ffrem nimerPodemos esorever i Oy 4 divisao € dite aproximada,

':"I‘;.:_ 5 Etﬂal' da meama ﬂﬂtL]_!_‘!': 2y O {lLl: clente i 47 = ,I:.r a3t 9 e S 2
um nfmero sbatrato . ,
Oam 32 laranjas, quantns pacotens gse

e tra laranjas, poderemos fazer ? Dividendo = quociente x divisar + reato
B 32 laranjas | 4 laranjas SRR ' -
- s Rﬂgpgﬂtﬂ. 3 O pacg tes | . 1Eﬁg1ﬁligf$i§;§§§‘9£ﬂ: fafer a tradugSo verbal, Sob a
Quande 4 divipor Ifir um nudi.erc :_msj:rqnj'. ; divisor , mais Euies::g brodute da quociénte pelo
Blente serd da mesma natureza do dividend | : _

Distribulr 32 laranjas poer 4 menin | i i i ke | i} |

Quentas laranjas recebe cada mening =

%2 laranjas | 4 == | :
) ' | gid
B~ 0 , 8. . laran a8 fathres igu;?a ‘Erﬂmﬂa um produto, constituido por

“

 Respests 3 8 laranjas . e ?,\U /x,’? = 343 —Froduto
" §a determinacdc do " guooientetd Fatgres | -
e ' < ndmero de parcelas

' hd duas hipdtemes, & coneiderst

R T nude” Podemos escrever o sete (7), e a di

1= 0 mfmers ¢ ntém outro, wm um poucc acima, um mimerc que E‘nﬂﬂtenha'tanmﬂ raita
de vtzes . . ,des, guantds sdo os fatfres wonsiderados . unice
i - @ 45 PE Temos entac )

= m"----_' Mmm:r o pimer
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10 ‘1'! = 42
» ) wapabel 0 Nome da . N Cube & imnT - =
) 3 . < Dass |- = ~B4al g 3 7.0u gu:
e g T b0 de gus ﬂTiﬂl-'- o
'mﬁj.— . 3 3 g e SA3TA nova BranS e U =re
4 axpoen té H"T}Z 345 @ poténeis fégiEiéﬁ%g y que & *mip"pjizfﬁ-r,géF;u A nome do
: . ' ’ UMA nperscio de decomposice. oo B0 vencis
base . 47 BADIGIAQR) & o soonPOSigdo , Partanta §
Sodemos portanto, concluir que ;  Jfe3ivo determinan a paae — "PEFaCEr gque tem peor o

- = St E I."' s = ':-_- i h
WM. 6 un proedulo de Tatlres ia—‘“:?m.téncla € & expoente ., o040 nfs conhecamos &
e ' . s e :
.I-' = - = a‘l X & = ].E'
4 N\ J|R

lﬁl 1= iﬂﬂi_ﬂi? Iiﬂ I"_:J.,"Iil-u, = T

eSS Rl ¥ 11 = 12] R= radicando i

Pa rafz : -

53 = XD XS s 195 Logo : : B 3 ,

L] : Il_ r.h
. ; =5 i 2 XDeenta
' Témos entat e &£ o iRt G radican " A !

ﬂb = t'ﬁ."——r”t“.'.ﬂ;;_:{'lﬂlge dn r'-'-ldil.'.‘altw do & 1gual g raig y elevaig a0
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ro= LOGARTTfACXQ

base-
L 1

6- RADICIAGAC
4 legarig

Admitamos que seja desCohneclds 2lg petenninedn, g

Acag £ a
MAQAC & cutra Cperagas inveraa

yma poténelia . 5 £—-EXpoente nEigae .7y SR8 Operagso de decome
- e AL £dmitamos o =
- page 7 7—7V¥ .l“-:;‘"xi.lﬂfﬂ'll‘:iJ"xFUEhtE : 41¢ #%0 conhscemos o valor g

@ ¢+—expoente = #

s S T e
g -

Faremos entBo a seguinte pergh 5
aTCEe i R daremos- 3 e ey
merc gque ala}?r.adﬂ ap cubo terceira POWELS ndmern dewmiqagfgﬂug Eeﬁumte el
- Lgur 2 5 8 P v PAra ebtermas
g 2 lrnﬁr.a .raapunda; 2 FEI‘ET“’”':;*_},T:[:-,HE;EG- ﬂh—ﬂmatiz?ﬂ thsﬁﬁl?mg i”"@%t‘di‘?-ﬂ uma nova E;Er:
Y6 ea ¢ 20 yo 8fmbolo Opgrattis LOGARI T, e SO L A
SA0S & base e a patlneia , » quando nfs conhe-

Fer;miﬂ

—radical 1bg 2 B = ;43 :
= 5_‘._....1'&12-' Devemnes .E.l'
gte , £ igual .; éﬁf' b logarfimo de 343y
ertante na vida,
o it

bags

A logaritmacio & 1
para simplificago gna eifﬁ:fgsi?
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¥ 53 : | 71
N S gs cube & lgual a 125 7 Ou qual a rafz cdbica de
B reosben 0 nome de base . 125 7 Ouw ainda § 125 & e ‘cubo de qual nimerc 7
=28 da potincia . ., Bsta nova eperagfo, recebeu A nome de ¢
'_-m_:'_. _ radiciacss , que & uma ocperagdc inversa da.potencia
BEE9°= 345 = poténcia gap . k" uma operagaoc de decomposigic ., Partante ¥
’F“i: RADICIACA0 € o operagir que tem por ob

NN : i jetivo determinar a base , guando nds conhecemps B8
g partanto, concluir que 2 PetbpotBneis e m  expoents .

e produte de fatlres igm , :
B 4 = 10 - i= fndice de radical :
1 e R= radicando '
By x 11, = 121 sigm :
Bt 6y 5 = 125 Logo : : _Eﬁ i i
S ——2xpeoente ; 0 radicando 4 igual a raiz , elevada ae

B° = Pe——Prtlncia fndice do radical.

page "

7 = LOGARITMACKO

" a— * : = &

- #Hllgﬂrlttﬁﬂqﬂﬂl é OULIE. Operdgan inversa
ME gue seja descenhecids o biligs potenciagin. E' portants, uma operagdc de decom-
#ncia . i posicEe . 3

e jk'ﬂﬂpnejﬂtﬁ Admitamos gue nEc conhetemos o valer do

; are. = 12 :
WEat &£ 7 v % L%:-u,'pntﬁncia expoente . a#ﬂxpnente = 7
A ' g g i
N ,ﬂﬁﬁﬂ & seguinte pergantai ¥ Paremos entao a4 beguinte pergunta 1 A

' ig
¥ado ac eubo | terceirs ploskas gual nfmers devemos elevar 7 , para ebtermes 343 %
B A ) o 1 on matel . ' Os matemfticos inventaram uma nove dpera
EERCART 8 ergunta %pic, chA2QB0, chamads logeritmacsc . Portants 1 _
novo sfmbolo opgratdrics %QGAHITLMEAEG & a operaglo que tem por
L ' Hﬂlﬁiﬂ i - objetivo , detsrminar o expoente, guando nds conhe-
S ' ' femos o base @ a poténeia .

= 7
“’E?' 343 = 3

i Devemes ler t+ logarftme de 343, bage
! Bate , 4 igual a 3 . A logaritmdgdo & muito im
£ . Jportante na vida, para simplificagie dos cdleulos &

. L'ﬂtﬁi:." 1l o nfmero Qque B
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$ea simbflida (com letras),

I 1 |

o :1;5 5,@17 éiiggal bl
_I_ﬂ:: :lﬂi‘}ﬂﬂrc‘ﬂn aguals, ¢ ifguﬁil a1 3 L
Bele ndseros pares € conseoyti, 1= Definigac

ti?ﬁ
e ADICAD & a cperagao gue tem por cbjetiveg
Pleis nimercs fmpares e congecys: . Aoyt ESSoe Rl AR P SR
. 32 . “‘eterminar ¢ mimerc de elementos da cclegic consti=-
Pete nimercs inteires e conaeg,iife POT todes cs elementos e admente 8sses de du-
sl 2 15 . Tervigou  mais colegoes dadas .
$deis nimercs diferentes & gy ™ ° 7 + 4 _= 1le—Bcma ou total
g8 de deis nimercs & igual &
B0 de dois nimercos € igual a 70
_;1ﬁ; de dois ndmeros & igual a
BPeBlevade oo guadrade € igual a ¢ | .
. quadrads d= BDE g dgunl a 30 , lA +a =1 l
PItes  de cem ne base dez, & lgual _
s o - T j1 g _ - E 4 : &
Rt pEracoes diretas -ou de dcocompo - ineprisdades
lar problemgs com as mperagdes - ' h IRd
il - G a) UNIVOGA OU UNIFORWE 3 Beta proprisdade sig
1 'ﬁfﬂfﬁ Bes inversas ou de decemdifica que , & scma de dcis numercs & sempre dnica
malsr ’?ﬂh eMas cém oo ipPTﬂgHE% ird@ bem determinada .B” evidente,pcis o cenjunto
B - b jerd sempras constituidc pelos elementos, que gimpce
o duas (g8 conjuntcs parcelas vOra, se ¢ numerc d8ated nac
2 GUSE Saria, £ clarc gue @ some também ndo variard

T+8 = T+8 .
b) JODULAR : Significa gue, sg adicicnarmecs O
IIj--} @ g = 64 \gerc) a qualquer guantidade, ela paoc se altera. 0
; : tero serd consideradc ¢ mddulc da adigao .
i Bl 8 = L

I r‘*" o

oy, Admitamos um tangue com ume certa guantida
e da dgun 3 se derramarmcs nBsdse tacrgue a dgua oon
$ida numn lata vagiz, Ble ficard com mais dgua 77
c) COMUTATIVA @ A adiglo & comutativa, porgue

?ﬁe e oltera com 8 modificaghc da crdem das parce
las, Coneideremos o seguinte exemplo @ .

N Fermade diante de um elevader, trés filas

@ pessoap. Uma com quetro pessphs, cutra oom oinec
§ 4 terceirn com sete. Qualguer que seja a crdem de

ldicicnande Adicicnader ( a )
i L
B Parecelas

yrm: verbal, aps seguintes Expﬁﬁx .
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pa ¢ Uevenmcs uﬂar_t )BT +EE0
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de palavras, pa,

conomizar tempg . 5= Cdlculoc rdpidc

fetuar a cperagy

scm rapidez ., : : Ccme veed gabe, a Cperagac da adicic &
mite T-suuple'es 2 nac apresenta normalmen te -'Eii‘g:fjld
ies. Nc entantc, os 8rros cecrrem na adicho ome <
Aa8 outras cperagdes aritmétices , N

fn
B . B'de grande impcrtfnoeid :
e 1 cia para a
tica, gue uma pessca iy para a vide prd

;perﬁl;ﬁfr i wiréaa i 88iba somar com rapidez e ccr
{ficar 8e ums aeterminp.. . - Bxietem vdric . : -
efetusdsd + e e 44 mz-‘ms SR ¥Letem vdrics processcs s Vejamos al-
% tag grandd utilidadae E: bi?a'ﬂ - Fd ) adicac da direits para 2_esquerdg
i B razer 2a operagCes compeg
'T : BX & oocmar 4274 com 325, por exemplc, 4 melhor  Bo
tases, apenas poT curiosidade, og mar ]__ZII‘iI_ﬂEiI‘G 300, depcis 20 & finalmente 5 .~
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proces x P 12) 4274 + 300 4574
s propriedade ccmutatlva, Z . 5 AT o L T . @
- ap .“r;iﬂdgg gargelaﬂ de baixc para o 25; 4374 + 20 ....... 4594
g ‘:ﬂngr ordes , Se cbtivermos um res 2%) 4394 + 5 ...ihei 4599
m‘n:lﬁ encontrado, & operagac estar NOTA & Devemos fazer 8stes cdloulcs mental-
=:-':-'-f . «4s perta, Usamcse 2 palavra E:EE!I mente . : . 3
BaVE. gde ccmeter C Mmesk -
jy pergue 2 pessca ¥ : B) AdicHc de grpos
'ZIEFE Wmando necessitamcs scmar 15 ou mais nimercs,
8 maito prdticc passarmes um trage em baixe da cada
437 . yinco parcelas e determinarmes ¢ total de cada gru
- ;H:é A sonma-des sub-totais, formeeerd o total dese
ii'%% ado. s
L _ sgcciativay’ - wnande tiver 17 ﬁarcel&&,_pcr axemplo,consl
fomgiic da propriedade 2 geplerar um grupc de 7 parcelas e deoid de cinco parce=

? ‘pome de fuas cu mais parcelas 3
® depois adicicnamos o resultadc b mies

el

1mar1u :
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61483 x 6  Respj  36u8098
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. : d Y'S a 7.9 Enuned gu-valente e que contenha atre L
p 1 6% ° dhton multipl . - unclar a propriedade ugada uatrc fat#sep
, arg uma ) o & Fllqﬂ;l- Tém o mesme ndmer: de e il R ’
di g1 e X 4 linhas de 60 letras cada 1inh “ma pdgina de 38
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atepenca(4) -

Bl B +4) xm = Aplicandc a
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| = -
1¢&=—Divis-r 58 |_|_'|___ £ democs escrever i
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| rortanto, na diviasa;
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jbs. 38 17 + 14 3 4 , A = | _
e g = y G- 0 _QUOCIENTE VARIA N
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g dif 2
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' B = 24 1 B8 s l EI i o IEE
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i 3 S Be e 2 0 gquociente ,
2o 3640
3
#]

e) O divisor tem dois ou mais glgarismgs

EstimagCes fdceim & exatas ao primeirc ensaios

Ex I =3 B 3 21
- *1 17
)

Estimagles mencs fAceis,por causa des ricervas

U diviaor termina por E .
Ex i § 52 |[is_
-7 E 24
Formas mais trabalhosas de esatimsgHo sempre 8
ne divisor .
Ex : 6E 36T 4 L%_%QE______
dL-gof '
4 9 4
26

Supreasdc prévia de um mesmo ndnerc de zeros
no diwvidendg e no diviscor .

Ex v 147680 1 480 = 1476 1 4
1476
27 389
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Bestimaglen oom zane interior ao guociente.Pre

genga de 8 no divisor .
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Qual a preopriedade fundamental das divisfes exa
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Como determinar o divisor de uma divisdc exata,
uande sac dados o dividendo @ o guocients 7
ome determinar o dividendo numa divie&o exata,

quandc 88c dadoe o diviesor e ¢ quocients 7

Dadons ¢+ q = qucoliente, @ = diviscr a r = resto,
determinar ¢ D = dividendo .
Pados ¢ g = quociente, d = divisor e D = divi-
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1- Concelto

: i ,l.ﬂ:l'lﬂr 2 s
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= i
8% = 27 potencie
bagza = T

o LFEA %

ey oattanay g
] Faremcs a seguinte pergufita 1= qua
ndmerc que elevade ac cube ( terceira peténcia) €
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T i %E.ra resclver Bsse problema, ¢s hatemdt
608 inventaram uma hcva cperagac 1 2 radlioiscdg -
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